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Постановка проблеми. Для отримання високих 
врожаїв суниці садової великоплідної з відмінними якіс-
ними показниками важливим є підбір високоврожай-
ного сорту з високими смаковими якостями має сорт. 
Різноманітність сортів суниці садової досить велика. 
Умови України дозволяють вирощувати сорти різних 
груп стиглості вітчизняної та закордонної селекції. 
Важливим при виборі сорту суниці садової є транспор-
табельність сорту, смакові якості, біометричні параме-
три ягоди. Зміни клімату, які супроводжуються підви-
щенням температури повітря та зменшенням кількості 
опадів впливають на вибір сорту, адже для таких умов 
краще підходять більш пластичні до умов вирощування 
сорти. Проте, для максимальної реалізації потенцій-
ної врожайності потрібно удосконалювати технологію 
вирощування, застосовуючи нові технологічні при-
йоми. Враховуючи цінність суниці садової та потребу 
у вивченні адаптованої до умов вирощування технології 
в умовах зміни клімату дані дослідження є актуальними. 

Для підвищення рівня ефективності виробництва 
ягід суниці потрібно працювати над удосконаленням 
технології вирощування, оптимізуючи при цьому усі 
важливі умови для рослин. Важливим є оптимізація тем-
пературного режиму та вологості ґрунту. Ефективним 
є вирощування суниці з використанням мульчуваль-
них матеріалів синтетичного (плівка чорна, агрово-
локно чорне) та органічного (солома) походження, які 
сприяють утриманню вологи у ґрунті, не дають проро-
стати бур’янам, сприяють специфічному поглинанню 
ультрафіолетового випромінювання. Чорна мульча 
(агроволокно, плівка) підвищує температуру ґрунту та 
навколо рослини, а світла (солома) запобігає перегріву 
рослин [1, 8, 10]. Саме тому, дані дослідження є досить 
актуальними в умовах Лісостепу правобережного. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Суниця 
садова великоплідна – є досить поширена ягідна куль-
тура, що вирощується в багатьох країнах світу як у від-
критому так і у закритому ґрунті. Щороку площі виро-
щування суниці дещо коливаються, проте становлять 
в нашій країні понад 25 тис. га. Світове виробництво 
ягід у світовому просторі складає щороку від 4,2 до 
4,3 млн. т. Найбільше ягід суниці садової виробляють 
США (до 1,4 млн. т), Туреччина – 302 тис. т, Єгипет – 
240 тис. т, Іспанія – 263 тис. т, Мексика – 229 тис. т., 
а також: Японія, Німеччина, Польща, Італія. На терито-

рії України дану культуру вирощують майже повсюдно, 
за обсягами виробництва країна посідає 14 місце 
(56 тис. т/рік). Серед ягідних до 75 % на ринку займають 
ягоди суниці садової великоплідної [2, 6]. 

Перевагою суниці садової є те, що вирощувати її 
можна у відкритому ґрунті, а також у спорудах закри-
того ґрунту, що дає можливість мати свіжу ягоду кругло-
річно. В світовій практиці та в садівничих господарствах 
України використовують сорти нейтрального світлового 
дня, що дає можливість подовжити період надходження 
продукції суниці садової великоплідної. Ягоди суниці 
великоплідної мають досить високі смакові якості, при-
ємний аромат та цінуються за багатий хімічний склад. 
Ягоди суниці є одними із перших, які дозрівають весною 
і наповнюють організм виснажений після зими вітамі-
нами [5, 7, 12]. 

Потенційна врожайність суниці досить висока і може 
сягати 100 т/га. Проте, наближення до такого показника 
забезпечується створенням для рослин більш опти-
мальних умов вирощування. В більш повній мірі мож-
ливе регулювання умов вирощування в спорудах закри-
того ґрунту, де урожайність сягає до 60-70 т/га. Тоді як 
у відкритому ґрунті в середньому урожайність стано-
вить 20 т/га. Оптимізація умов вирощування у відкри-
тому ґрунті забезпечується використанням різних агро-
технічних прийомів таких як використання зрошення, 
мульчування ґрунту, підбір кращих високопродуктивних 
сортів, що дає можливість покращити якісні показники 
продукції та врожайність в цілому [11, 14, 16]. 

В умовах нашої країни вирощують сорти суниці 
великоплідної садової як вітчизняної так і зарубіжної 
селекції, що дає можливість підібрати більш стійкі та 
пластичні до кліматичних факторів та патогенів [11].

За даними досліджень Карпенка В.П. та ін. найбільш 
ефективним є мульчування ґрунту плівкою чорною та 
агротканиною чорною, що забезпечує формування 
більшої площі листків на 45-50 %, а збільшення бага-
торічної стеблової частини на 30 %. Поєднання муль-
чування ґрунту агротканиною та соломою забезпечує 
збільшення генеративної продуктивності суниці садо-
вої: формування квітконосів зростає на 15 %, врожай-
ність – на 35 %. При цьому, товарність продукції зростає 
до 93,4 % [6].

На сьогоднішній день зростає зацікавленість до 
органічної продукції, тому збільшується попит до еколо-
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гічно чистої ягоди суниці садової вирощеної без хіміка-
тів або з мінімальним їх застосуванням [15, 19].

Для отримання високого врожаю суниці садової 
з відмінними якісними показниками необхідним є забез-
печення рослин вологою в критичні періоди її росту та 
розвитку. Більшу кількість води рослини потребують 
у період формування і дозрівання ягід [13]. Встановлена 
залежність за якої із збільшенням кількості листків 
зростає кількість квітконосів [20]. Найбільша потреба 
рослин суниці садової у воді з початку квітня та до 
закінчення плодоношення. Підвищена потреба у воді 
повязана з особливістю кореневої системи, яка розмі-
щена в більшості у орному шарі ґрунту [14].

За даними досліджень використання зрошення за 
вирощування суниці садової сорту Хоней забезпечило 
збільшення діаметру ягід та їх маси, а також врожайно-
сті. Найбільший приріст врожаю забезпечило крапельне 
зрошення насаджень суниці садової – на 22,79 %. На 
рослинах також зросла кількість плодів [16, 17]. 

За даними досліджень T. Univer, K. Põrk and N. Univer 
встановлено, що використання мульчування ґрунту 
органічними матеріалами при вирощуванні суниці садо-
вої сприяє збільшенню показників врожаю [18]. 

Мета. Встановлення кращого сорту суниці садової та 
найбільш ефективного виду мульчувального матеріалу. 

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
з вивчення особливостей росту, розвитку та форму-
вання врожаю рослин суниці садової залежно від 
мульчування гранту проводили в умовах Лісостепу 
правобережного у 2021-2023 роках. Дослід – двох-
факторний. Досліджували сорти: Румба, Хоней, Клері 
[3]. Варіантами досліду були мульчувальні матеріали: 
плівка чорна, агроволокно чорне, солома. Контрольний 
варіант – без мульчування. Кількість варіантів у досліді – 
12 з чотириразовим повторенням та рендомізованим 
розміщенням ділянок. Рослини суниці садової були 
висаджені за схемою 70х30 см. Дослідження проводили 
згідно методичних рекомендацій [9]. Ґрунт дослідного 
поля середньосуглинковий. Попередник суниці садової 
чорний пар. 

Мульчувальні матеріали плівку чорну та агрово-
локно чорне укладали перед посадкою розсади суниці 
садової, одночасно з поливною стрічкою. Перфорацію 
мульчувального матеріалу проводили згідно схеми 
посадки. Після висаджування рослин суниці ґрунт муль-
чували соломою. 

Дослідження передбачали проведення фенологіч-
них спостережень: відмічали ріст 1-го листка, 1-го квітко-
носа та ріст сланких пагонів, початок та кінець цвітіння, 
початок та кінець дозрівання ягід суниці. Біометричні 
вимірювання передбачали вимірювання маси плодів по 
кожному збору окремо та середню масу ягоди по варі-
антах, площі листків, кількості ріжок та кількості квітко-
носних стебел на рослині. 

Урожайність обраховували з кожного повторення 
окремо ваговим методом та перераховували на 1 гектар 
площі. Суницю збирали за декілька прийомів обрахову-
ючи масу, а потім знаходили загальну урожайність [4, 9]. 

Для визначення середньої маси плоду, після кожного 
збору зважували 100 плодів, знаходили середню масу 

плоду за один збір з кожного повторення, потім середню 
по варіанту, пізніше середній показник з усіх зборів. 
Технологія загально прийнята для зони адаптована вра-
ховуючи зміни клімату, а саме здійснення поливу рос-
лин за допомогою крапельної системи, утримуючи воло-
гість ґрунту в період росту та цвітіння на рівні 80 % НВ, 
а у період плодоношення – 70 % НВ. Отримані в досліді 
дані досліджень обробляли статистично методом дис-
персійного аналізу. 

Результати досліджень. Виявлено та обґрунтовано 
вплив мульчування ґрунту в інтенсивних насадженнях 
суниці садової на процеси її росту та розвитку з огляду 
різного сортового складу. Настання фенологічних фаз 
розвитку рослин відбувалось в залежності від факторів, 
які досліджувалися (табл. 1). Процес активізації росту 
першого листка, у сорту Хоней, розпочинався дещо 
раніше ніж у інших сортів. Так на варіантах досліду, 
де для мульчування була використана чорна плівка 
і чорне агроволокно, ріст було зафіксовано – 16.03 та 
18.03 відповідно. Позитивний ефект від використання 
цих матеріалів призвів до прискорення активації росто-
вих процесів на 4 та 2 доби раніше ніж у контрольному 
варіанті. У варіанті з використанням соломи, як муль-
чуючого матеріалу, спостерігається сповільнення акти-
вації ростових процесів відростання першого листка на 
3 доби відносно контролю, а саме – 23.03. 

17.03. було зафіксовано відростання першого 
листка сорту Румба. У варіанті з мульчуванням чорною 
плівкою, воно відбулося на 4 доби раніше відповідно 
до контрольного варіанту та на 2 доби раніше від варі-
анту з використанням агроволокна. Мульчування ґрунту 
соломою, призводило до затримки в активізації росто-
вих процесів з розвитку першого листка на 3 доби, від-
повідно до контрольного варіанту.

Ріст першого листка у сорту Клері спостерігався 
пізніше від усіх сортів, це було обумовлено його сорто-
вими особливостями. Але тенденція що до прискорення 
початку відростання першого листка, зберіглася так як 
і на попередніх варіантах. Так, у варіанті з мульчуван-
ням ґрунту чорною плівкою на сорті Клері ріст першого 
листка почався 21.03 а на варіанті з соломою – 26.03.

Застосування різних варіантів мульчування у даних 
дослідах, показало позитивний вплив на формування 
та терміни розвитку генеративних елементів рослин 
суниці. У сорту Хоней, ріст і розвиток першого квітко-
носа відбувався найраніше. У варіанті з мульчуванням 
ґрунту чорною плівкою в насадженнях сорту Хоней, 
початок росту першого квітконоса зафіксовано – 29.03, 
а при використанні агроволокна, початок росту даного 
елементу зафіксовано -5.04.

Формування росту і розвитку сланких пагонів (вусів) 
у всіх сортів суниці садової є їх сортовою особливістю. 
Але при використанні різних матеріалів для мульчу-
вання в насадженнях, відслідковується певна залеж-
ність від їх типів, які використовуютья в досліді. Так, 
фаза росту сланких пагонів, відбувалась дещо раніше 
у всіх використаних у досліді сортів де для мульчу-
вання була використана чорна плівка та агроволокно. 
На сорті Хоней, у варіантах з цими матеріалами, сланкі 
пагони (вуса) зявилися – 12.05. Це на 2 доби раніше ніж 
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Таблиця 1
Фенологічні фази росту та розвитку рослин суниці садової залежно від сорту та мульчування ґрунту, 
2021-2023 рр.

Варіант досліду
Ріст 1-го 
листка Ріст 1-го квітконоса Ріст вусів

сорт (фактор А) мульчувальний матеріал
(фактор В)

Румба

без мульчування (контроль) 21.03 2.04 19.05
плівка чорна 17.03 30.03 17.05
агроволокно чорне 19.03 31.03 17.05
солома 24.03 4.04 21.05

Хоней

без мульчування (контроль) 20.03 1.04 14.05
плівка чорна 16.03 29.03 12.05
агроволокно чорне 18.03 30.03 12.05
солома 23.03 5.04 16.05

Клері

без мульчування (контроль) 24.03 5.04 22.05
плівка чорна 21.03 2.04 19.05
агроволокно чорне 22.03 3.04 20.05
солома 26.03 7.04 24.05

Таблиця 2
Фенологічні спостереження за сортами суниці садової залежно від сорту та мульчування ґрунту,  
2021-2023 рр.

Варіант досліду Цвітіння Достигання

сорт (фактор А) мульчувальний матеріал
(фактор В) початок кінець початок кінець

Румба

без мульчування (контроль) 31.04 20.05 26.05 21.06
плівка чорна 28.04 17.05 23.05 18.06
агроволокно чорне 29.04 18.05 23.05 18.06
солома 3.05 22.05 28.05 23.06

Хоней

без мульчування (контроль) 26.04 15.05 21.05 16.06
плівка чорна 23.04 13.05 18.05 14.06
агроволокно чорне 25.04 13.05 19.05 14.06
солома 28.04 17.05 23.05 18.06

Клері

без мульчування (контроль) 4.05 23.05 29.05 16.06
плівка чорна 2.05 20.05 25.05 13.06
агроволокно чорне 2.05 21.05 25.05 14.06
солома 6.05 24.05 31.05 18.06

у варіанті з контролем, та на 5-8 діб раніше чим на сор-
тах Румба та Клері з однаковими типами мульчуючих 
матеріалів 

При використанні соломи, як матеріалу для муль-
чування, спостерігається ряд як позитивних так і нега-
тивних впливів в процесі вирощування суниці садової. 
З позитивного боку відзначається добра властивість 
цього матеріалу утримувати вологу, та запобігати над-
мірній її випаровуваності з поверхні ґрунту, що забез-
печує кращу стійкість рослин в засушливі періоди виро-
щування. Але, світле забарвлення цього матеріалу, 
унеможливлює надходження достатньої кількості уль-
трафіолетового випромінювання на поверхню ґрунту, 
що призводить до дещо пізнішого його прогрівання 
спричиняючи таким чином пізніше настання фаз росту 
і розвитку даної культури в часі. Тому по результатам 
досліду, формування сланких пагонів (вусів), у варі-
антах з мульчуванням соломою було пізніше. У сорту 
Хоней цей процес зафіксовано – 16.05 а у сорту Клері – 

24.05. Тобто різниця складала 2 доби відносно варіантів 
з контролем (без мульчування). Застосування чорної 
плівки та чорного агроволокна призвело до швидшого 
проходження цього процесу на 9 – 12 діб сорту Хоней, 
у порівнянні з варіантом при застосуванні соломи, 
у вище зазначених сортах.

Даний дослід ґрунтувався також на фіксації таких 
фенологічних фаз розвитку суниці садової, як строки 
цвітіння (початок і кінець), а також терміни її достигання. 
Початок цвітіння у сорту Хоней було зафіксовано 23.04 
у варіантах з мульчуванням чорною плівкою, на варіанті 
з мульчуванням агроволокном цей процес зафіксовано 
25.04. Що відбувалося раніше чим у інших досліджува-
них сортів (табл. 2).

Настання фази цвітіння у інших варіантах досліду 
спостерігалось дещо пізніше. Особливо у варіантах де 
для мульчування використовувалась солома.

Так, сорт Клері розпочав квітувати – 6.05 у варіанті 
з мульчуванням соломи.
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Треба зазначити що, загальний період цвітіння для 
всіх сортів у досліджуваних варіантах складав 18-20 діб. 
Період закінчення цвітіння залежав від сорту та варіан-
тів досліду. У сорту Хоней, на варіанті з використанням 
для мульчування чорної плівки та агроволокна це було – 
13.05, а кінець цвітіння у сорту Клері у варіанті з мульчу-
ванням соломою відбувся – 24.05.

Наступним етапом проведення даних дослідів, було 
фіксування строків збирання продукції суниці садової 
в залежності від даних варіантів досліду. Збір врожаю 
суниці сорту Хоней, на варіантах досліду з застосуван-
ням чорної плівки та агроволокна, було розпочато – 
18.05. та 19.05 відповідно.

З результатів досліду видно, що збір сортів Румба та 
Клері відбувався дещо пізніше. Так, сорт Клері почали 
збирати, тобто настала фаза його повного достигання – 
25.05. у варіантах з мульчуванням чорною плівкою та 
агроволокном. У варіантах без мульчування (контроль), 
та з мульчуванням соломою – 29.05. та 31.05. відповідно.

Період збирання продукції суниці садової був від-
носно однаковий для всіх сортів. Хоча сорт Румба на 
варіанті досліду з мульчуванням соломою закінчили 
збирати найпізніше – 23.06.

Важливим показником кількості врожаю, являється 
середня маса плоду суниці. Що і формує величину вро-
жаю. Тому, у досліді було зафіксовано середню масу 
плоду по кожному досліджуваному варіанту, в залеж-
ності від кожного збору. Так як урожай було зібрано 
на протязі шести зборів продукції, ці показники були 
зафіксовані.

Сорт суниці Румба у даному досліді мав більшу 
масу плодів в порівнянні з іншими сортами. Найбільша 
маса плоду була зафіксована у даного сорту у варіанті 
при її вирощуванні на чорній плівці – 40,1 г.( заміри при 
першому зборі), що була більшою, за масу при варіанті 
(контроль) на 5,8 г. (табл. 3). Також треба відзначити, 

що у всіх варіантах досліду, сорт Клері відзначався біль-
шою урожайністю ніж сорт Хоней. Але у всіх сортів, які 
використовувались в дослідах зафіксовано збільшення 
маси плоду у варіантах де використані матеріали для 
мульчування.

Одним з важливих показників якості сортового мате-
ріалу, являється показник збереження крупності плоду 
в продовж всього періоду збирання. Наші досліди пока-
зали, що сорт Румба, має меншу властивість до втрати 
показників крупності плодів на протязі збору. В залежно-
сті від усіх варіантів мульчування насаджень в досліді 
виявлено, що середня маса плоду була найбільша на 
ділянках, на яких для мульчування використовувалась 
чорна плівка. Сорт Румба мав середню масу плоду – 
30,0 г., у сорту Хоней – 24,6 г, у сорту Клері – 26,0 г, що 
більше за варіант без мульчування відповідно на 7,7; 
8,1 та 8,4 г. Мульчування ґрунту чорним агроволокном 
та соломою також забезпечили приріст маси плоду від-
носно варіанту без мульчування ґрунту.

В рамках проведення досліду, був проведений 
облік біометричних показників суниці садової велико-
плідної, що засвідчило прямий вплив методів мульчу-
вання ґрунту в насадженнях на їх величину. Найбільшу 
площу листків сформували рослини сорту Румба – 
17,7-27,5 тис. м2/га (табл. 4). Найменший даний показ-
ник був у сорту Хоней – 16,1-25,5 тис. м2/га. Найбільш 
ефективними матеріалами і методами мульчування, 
виявились мульчування ґрунту чорною плівкою та 
агроволокном, де площа листків забезпечила приріст 
відносно контролю у сорту Румба: 9,8 – 8,6 тис. м2/га, 
у сорту Хоней: 9,4 – 8,5тис. м2/га, у сорту Клері: 9,4 – 
7,5 тис. м2/га.

Позитивна дія використання мульчуючих матеріалів 
в насадженнях суниці, спостерігалась також на тому, 
що ці заходи вплинули на здатність рослин суниці, 
закладати більшу кількість ріжків, від кількості яких 

Таблиця 3
Середня маса плоду суниці садової залежно від сорту та мульчування ґрунту за певного збору, г,  
2021-2023 рр.

Варіант досліду Збір суниці Середня 
маса плоду

по всіх 
зборах, г

сорт (фактор А) мульчування ґрунту
(фактор В) 1 2 3 4 5 6

Румба

без мульчування 
(контроль) 34,3 26,1 19,9 19,1 17,3 16,8 22,3

плівка чорна 40,1 34,1 28,1 27,4 25,3 24,9 30,0
агроволокно чорне 39,3 33,3 27 26,1 24 23,8 28,9
солома 34,9 29,2 22,8 22 20,1 19,9 24,8

Хоней

без мульчування 
(контроль) 30,1 22,2 14,7 12,8 10,1 9,1 16,5

плівка чорна 36,4 30 23 22,2 18,2 18 24,6
агроволокно чорне 34,8 28,7 21,6 21,1 16,9 16,3 23,2
солома 31,3 24,9 18,1 16 13,3 12,8 19,4

Клері

без мульчування 
(контроль) 31,4 23,3 16 13,7 11 10,1 17,6

плівка чорна 37,3 31,3 24,9 23,3 20,1 19,1 26,0
агроволокно чорне 36,2 29,9 23 21,8 17,7 17,3 24,3
солома 32,1 26,4 19,1 17,2 14 13,4 20,4
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Таблиця 4
Біометричні показники суниці великоплідної садової залежно від сорту та мульчування ґрунту,  
2021-2023 рр.

Варіант досліду Площа листкової
поверхні,
тис. м2/га

Кількість
ріжків,
шт./кущ

Кількість
квітконосів

шт./кущсорт (фактор А) мульчування ґрунту
(фактор В)

Румба

без мульчування (контроль) 17,7 8,6 4,9
плівка чорна 27,5 12,7 6,7
агроволокно чорне 26,3 11,9 6,1
солома 22,8 9,9 5,4

Хоней

без мульчування (контроль) 16,1 9,4 5,7
плівка чорна 25,5 14,1 7,4
агроволокно чорне 23,6 13 6,9
солома 20,8 11,7 6,3

Клері

без мульчування (контроль) 16,3 9,7 5,9
плівка чорна 25,7 14,3 7,6
агроволокно чорне 23,8 13,2 7,1
солома 21 11,9 6,6

залежить величина та якість зформованого врожаю. 
Максимальний вплив на цей біометричний показник 
мало мульчування з застосуванням чорної плівки. Такий 
ефект спостерігався на усіх сортах, які використовува-
лись у досліді. В свою чергу, за цих умов, сорт Румба 
зформував найбільшу кількість цих продуктивних 
елементів – 12,7 шт. на кущ, що більше за показник  
контро лю на 4,1 шт. на кущ.

У контрольних варіантах, без використання муль-
чуючих матеріалів, було виявлено найменшу кількість 
закладання цих органів (табл. 4).

Достатня кількість формування плодоносних паго-
нів (квітконосів), є найбільш визначальним і важли-
вим фактором, який впливає на формування продук-
тивних суцвіть, а в подальшому їх розвитку і плодів, 
від кількості яких і залежить величина врожаю суниці 
садової. З даних досліду, спостерігається позитив-
ний вплив застосування для мульчування насаджень 
суниці чорної плівки, який виражається в тому, що 
сорт Румба зформував найбільшу кількість квітко-
носів саме у цьому варіанті досліду, де приріст на 
1,8 шт/кущ був більший ніж у контрольному варіанті. 
На сортах Хоней та Клері ці показники були на рівні 
1,7 шт/кущ. Найменшу кількість квітконосів зформу-
вали рослини суниці садової у контрольних варіантах, 
без мульчування.

Найменші показники величин площі листкової 
поверхні, формування кількості ріжків та квітконосів 
виявлено у варіантах досліду де використовувалось 
мульчування соломою.

Під час проведення досліду, та на етапі підведення 
його підсумків, також було зафіксовано найважливіші 
показники продуктивності насаджень суниці садової, 
такі як показник товарності зібраної продукції суниці та 
її урожайність.

Виходячи з облікованих данних (таблиця 5), викори-
стання мульчуючих матеріалів,при вирощуванні суниці, 
сприяло підвищенню її урожайності. Сорт Румба мав 
показник урожайності 31,3 т/га у варіанті з використан-

ням чорної плівки для мульчування, де відслідковується 
приріст врожайності у межах 6,8 т/га, відносно кон-
трольної ділянки.

У варіантах де використовувалось агроволокно, 
зафіксована урожайність 29,7 т/га, де величина при-
росту склала 5,2 т/га. Істотність даної різниці підтвер-
джено результатами дисперсійного аналізу. В результаті 
порівняння продуктивності сортів, які використовува-
лись в досліді, найбільш продуктивним і врожайним 
сортом є сорт Румба з урожайністю 31,3 – 24,5 т/га. 
Найменше продукції було отримано з сорту Хоней.

Товарність продукції суниці садової, що вирощува-
лась у даному досліді, істотно відрізнялась відносно 
варіантів, де мульчуючі матеріали не використовува-
лися. Тому що застосування мульчування такими мате-
ріалами як чорна плівка, агроволокно, солома, ство-
рюють не тільки більш оптимальніші умови для росту 
і розвитку рослин суниці садової, а й завдяки своїм 
властивостям, здатні впливати та нівелювати вплив 
негативних умов і факторів які впливають на якість уже 
сформованого, вирощеного врожаю. Показник товар-
ності продукції сорту Румба, у варіанті з застосуванням 
чорної плівки, склав 94%, що є високим показником 
товарності і являється підтвердженням вище викладе-
ної інформації.

Отже, використані в дослідженні прогресивні сорти 
суниці садової, здатні формувати більший урожай та 
високий вихід якісної (товарної) продукції, тільки при 
використанні в технологіях вирощування мульчуючих 
матеріалів. Про що також свідчить приріст урожаю 
суниці у даному досліді на рівні 7,5 – 1,1 т/га. відносно 
контрольних варіантів, де матеріали для мульчування 
не використовувалися.

Висновки. Згідно проведених досліджень встанов-
лено, що ріст, розвиток та формування врожаю сор-
тів суниці садової залежить від мульчування ґрунту. 
Використання в якості мульчувальних матеріалів плівки 
чорної та агроволокна чорного призвело до прискорення 
активації ростових процесів. У варіанті з використан-
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ням соломи, як мульчуючого матеріалу, спостерігається 
сповільнення ростових процесів відносно контролю. 
Середня маса плоду була найбільша за мульчування 
ґрунту чорною плівкою: сорт Румба мав середню масу 
плоду – 30,0г., у сорту Хоней – 24,6 г, у сорту Клері – 
26,0 г, що більше за варіант без мульчування відповідно 
на 7,7; 8,1 та 8,4 г. 

Найбільш ефективними мульчувальними мате-
ріалами виявились чорна плівка та агроволокно, де 
приріст площі листків відносно контролю складав 
у сорту Румба: 9,8 – 8,6 тис. м2/га, у сорту Хоней: 
9,4 – 8,5 тис. м2/га, у сорту Клері: 9,4 – 7,5 тис. м2/га. 
Найбільша кількість ріжок та квітконосів на рослині 
була зафіксована у сорту Клері за мульчування ґрунту 
чорною плівкою – 14,3 шт/кущ та 7,6 шт/кущ відповідно. 
Урожайність сорту Румба з використанням чорної 
плівки була найбільшою і забезпечила приріст врожаю 
6,8 т/га відносно контрольного варіанту. У результаті 
порівняння продуктивності сортів, які використовува-
лись в досліді, найбільш продуктивним і врожайним 
є сорт Румба з урожайністю 31,3 – 24,5 т/га. Показник 
товарності сорту Румба у варіанті з застосуванням чор-
ної плівки був найвищим і склав 94%. 
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Паламарчук І.І., Чепернатий Є.В., Тисячний О.П. 
Особливості росту, розвитку та формування вро-
жаю рослин суниці садової залежно від мульчу-
вання ґрунту

Мета – дослідити кращий сорт суниці садової та 
найбільш ефективний вид мульчувального матеріалу. 
Матеріали та методика досліджень. Польові дослі-
дження з вивчення особливостей росту, розвитку та 
формування врожаю рослин суниці садової залежно 
від мульчування гранту проводили в умовах Лісостепу 
правобережного у 2021-2023 роках. Дослід – двох-
факторний. Досліджували сорти: Румба, Хоней, Клері. 
Варіантами досліду були мульчувальні матеріали: 
плівка чорна, агроволокно чорне, солома. Контрольний 
варіант – без мульчування. Дослідження проводили 
згідно методичних рекомендацій. Отримані в досліді 
дані досліджень обробляли статистично методом дис-
персійного аналізу. Результати досліджень. У статті 
розкрито особливості росту, розвитку та формування 
врожаю сортів суниці садової залежно від мульчування 
ґрунту. Виявлено, що використання в якості мульчуваль-
них матеріалів плівки чорної та агроволокна чорного 
призводить до прискорення активації ростових проце-
сів. У варіанті з використанням соломи, як мульчуючого 
матеріалу, спостерігається сповільнення ростових про-
цесів відносно контролю. Найбільша маса плоду була 
зафіксована у сорту Румба при її вирощуванні на чорній 
плівці – 40,1 г. В залежності від мульчування насаджень 
в досліді виявлено, що середня маса плоду була най-
більша за мульчування ґрунту чорною плівкою: сорт 
Румба мав середню масу плоду – 30,0г., у сорту Хоней – 
24,6 г, у сорту Клері – 26,0 г, що більше за варіант без 
мульчування відповідно на 7,7; 8,1 та 8,4 г. Найбільш 
ефективними мульчувальними матеріалами виявились 
чорна плівка та агроволокно, де приріст площі лист-
ків відносно контролю складав у сорту Румба: 9,8 – 
8,6 тис. м2/га. Найбільша кількість ріжок та квітконосів на 
рослині була зафіксована у сорту Клері за мульчування 
ґрунту чорною плівкою – 14,3 шт/кущ та 7,6 шт/кущ від-
повідно. Урожайність сорту Румба з використанням чор-
ної плівки становила 31,3 т/га, де відслідковується при-
ріст врожайності у межах 6,8 т/га відносно контрольного 
варіанту. Показник товарності продукції сорту Румба 
у варіанті з застосуванням чорної плівки був найвищим 
і склав 94%. Висновки. Згідно проведених досліджень 
встановлено, що ріст, розвиток та формування врожаю 
сортів суниці садової залежить від мульчування ґрунту. 
Використання в якості мульчувальних матеріалів плівки 
чорної та агроволокна чорного призвело до приско-
рення активації ростових процесів, формування най-
більшої маси плоду – 26,0-30,0 г. Також, мульчування 
ґрунту плівкою та агроволокном сприяло збільшенню 
площі листків та кількості ріжок, що, також залежало від 
досліджуваного сорту. Урожайність сорту Румба з вико-

ристанням чорної плівки була найбільшою – 31,3 т/га 
з найвищим показником товарності на рівні 94 %. 

Ключові слова: суниця садова, сортимент, мульчу-
вальний матеріал, фенологічні фази, біометричні показ-
ники, врожайність.

Palamarchuk I.I., Chepernaty E.V., Tysyachny O.P. 
Peculiarities of growth, development and yield formation 
of garden strawberry plants depending on soil mulching

Objective. The goal is to investigate the best variety of 
garden strawberry and the most effective type of mulching 
material. Materials and research methods. Field studies 
to study the features of growth, development and yield for-
mation of garden strawberry plants depending on the mulch-
ing of the grant were carried out in the conditions of the 
Right-Bank Forest-Steppe in 2021-2023. The experiment 
is two-factorial. The varieties studied were: Rumba, Honey, 
Clery. The experiment options were mulching materials: 
black film, black agrofiber, straw. The control option was 
without mulching. The research was carried out in accord-
ance with methodological recommendations. The research 
data obtained in the experiment were statistically processed 
using the analysis of variance method. Research results. 
The article reveals the peculiarities of growth, development 
and yield formation of garden strawberry varieties depend-
ing on soil mulching. It was found that the use of black 
film and black agrofibre as mulching materials leads to an 
acceleration of the activation of growth processes. In the 
variant using straw as a mulching material, a slowdown in 
growth processes is observed compared to the control. The 
largest fruit mass was recorded in the Rumba variety when 
grown on black film – 40.1 g. Depending on the mulching of 
the plantations, the experiment revealed that the average 
fruit mass was the largest when the soil was mulched with 
black film: the Rumba variety had an average fruit mass of 
30.0 g., the Honey variety – 24.6 g, and the Clery variety – 
26.0 g, which is 7.7; 8.1 and 8.4 g more than the variant 
without mulching, respectively. The most effective mulching 
materials were black film and agrofibre, where the increase 
in leaf area relative to the control was in the Rumba variety: 
9.8 – 8.6 thousand m2/ha. The largest number of horns and 
flower stalks on the plant was recorded in the Clary variety 
when the soil was mulched with black film – 14.3 pcs/bush 
and 7.6 pcs/bush, respectively. The yield of the Rumba vari-
ety using black film was 31.3 t/ha, where the increase in 
yield was monitored within 6.8 t/ha relative to the control 
variant. The marketability indicator of the Rumba variety in 
the variant using black film was the highest and amounted 
to 94%. Conclusions. According to the conducted studies, 
it was found that the growth, development and yield forma-
tion of garden strawberry varieties depend on soil mulching. 
The use of black film and black agrofibre as mulching mate-
rials led to the acceleration of the activation of growth pro-
cesses, the formation of the largest fruit mass – 26.0-30.0 g. 
Also, mulching the soil with film and agrofibre contributed to 
an increase in the area of leaves and the number of horns, 
which also depended on the studied variety. The yield of the 
Rumba variety using black film was the highest – 31.3 t/ha 
with the highest marketability indicator at 94%.

Key words: garden strawberry, assortment, mulching 
material, phenological phases, biometric indicators, yield.


